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Су мес ны пра ект га зе ты «Звяз да», На цы я наль на га алiм пiй ска га ка мi тэ та і Мi нiс тэр ства спор ту i ту рыз му Рэс пуб лi кi Бе ла русь

На пя рэ дад ні ад каз ных гуль няў мы па га ва ры лі 
з лі ней ным бе ла рус кай збор най Мак сі мам Ба бі ча-
вым, які пад вёў вы нік свай го вы ступ лен ня за БГК 
імя Мяш ко ва, рас ка заў пра пе ра ход ва ўкра ін скі 
«Ма тор» і вяр нуў ся на 10 га доў на зад, каб ус пом ніць 
свае пер шыя кро кі ў на цы я наль най ка ман дзе.

— Мак сім, сё ле та ра зам з БГК вы ўжо ка то ры 
раз ста лі чэм пі ё нам кра і ны, ра дас ці бы ло не так 
шмат, як пер шы раз?

— Ка лі Дзі му Ні ку лен ка ву ўру чы лі Ку бак, не бы-
ло ней кіх звыш эмо цый, мо жа быць, мы прос та бы лі 
стом ле ны мі, усё ж та кі, пра вя лі дзве гуль ні за два дні. 
Да та го ж ра зу ме лі, што ўсё скон чы ла ся, і спа кой на 
вы дых ну лі. Ад чу ва ла ся ней кае спус та шэн не яшчэ і 
з-за та го, што ве да лі, гэ та на ша апош няя гуль ня ў 
та кім скла дзе — мно гія хлоп цы па кі да юць клуб.

— У фі наль най се рыі су праць мінск ага СКА 
брэс таў ча не праб лем не за зна лі, ці так зда ец ца 
толь кі з бо ку?

— Ха це лі вый граць фі нал за 3 гуль ні, та му што 
ўвесь се зон іш лі без па ра жэн няў ад ар мей цаў. 
У паў фі на ле атры ма ла ся асеч ка з гро дзен скім 
«Кро на нам» — прай гра лі, для нас гэ та ста ла апля-
ву хай, ка ман да пра чну ла ся. У фі наль най се рыі са 
СКА на строй ва лі ся на сур' ёз ную ба раць бу, так і 
атры ма ла ся. Асаб лі ва ў пер шым мат чы, ка лі гуль-
цы Іга ра Па пру гі доб ра бег лі, за бі ва лі з контр атак, 
у ней кі мо мант мы ака за лі ся не га то выя да гэ та га. 
Толь кі ў трэ цяй гуль ні скла ла ся кар ды наль на ін шая 
сі ту а цыя, ду маю, там ма ла дыя хлоп цы пад се лі фі-
зіч на, бег лі толь кі да 15 хві лі ны. Шчы ра ка жу чы, 
мы бы лі здзіў ле ны.

— Пас ля фі на лу чэм пі я на ту аб праб ле мах 
СКА ў прэ се ка жуць шмат...

— Усе яны на па верх ні — ма ла досць і не да хоп 
гуль ня вой прак ты кі. Але хлоп цы ў СКА доб рыя, 
упэў не ны, хто за ста нец ца ў ка ман дзе ў на ступ-
ным го дзе, аба вяз ко ва да дасць. Не ча каў, што так 
шмат гуль цоў па кі не клуб, але ў іх ужо даў но так 
скла ла ся, што на зме ну ад ным пры хо дзяць ін шыя, 
не менш та ле на ві тыя ганд ба ліс ты.

— У мін скім клу бе па чы на юць з'яў ляц ца пер-
шыя ле гі я не ры, што ду ма е це пра гэ та?

— Я быў здзіў ле ны. Але ў ле гі я не рах заў сё ды 
ёсць плюс, на ват для та кой ка ман ды, як СКА, у 
якой га лоў ная мэ та вы рошч ваць год ную мо ладзь. 
Пры ез джыя ганд ба ліс ты ства ра юць кан ку рэн цыю, 
і ка лі бе ла рус хо ча трап ляць у склад, то да вя дзец ца 
да каз ваць, што вар ты гэ та га мес ца. Ін шае пы тан-
не — якая коль касць ле гі я не раў па він на быць у 
клу бе, ця пер гэ тая праб ле ма ўзні кае ў мно гіх краі-
нах і чэм пі я на тах.

— Вер нем ся да БГК, як ацэ ні це вы ступ лен не 
клу ба ў Лі зе чэм пі ё наў і СЕ ХА-лі зе?

— У гэ тым се зо не мы да да лі, гу ля лі больш 
упэў не на, цу доў на ра зу ме лі, што до ма мо жам 
абы граць лю бую ка ман ду. І на ват, ка лі прай шлі 
ў 1/8 Лі гі чэм пі ё наў, ве да лі, што мо жам зма гац ца 
да лей. Крыўд ная гіс то рыя атры ма ла ся з СЕ ХА-лі-
гай, там усё вы ра шы ла ся па пе наль ці, а гэ та, як 
вя до ма, ла та рэя.

— За ка го хва рэ лі ў фі на ле Лі гі чэм пі ё наў?

— Не ма гу ска заць, што за ка гось ці кан крэт на, 
але мне бы ло пры ем на, што вый граў «Вар дар», бо 
не ка то рых гуль цоў з яго скла ду ве даю аса біс та.

— За БГК вы гу ля лі тры з па ло вай га ды, як 
ацэ ні це гэ ты пе ры яд сва ёй кар' е ры?

— Ка лі рас па ла ся мін скае «Ды на ма», трэ ба бы-
ло хут ка шу каць клуб, да мо ві лі ся з Брэс там. Я быў 
ра ды за стац ца ў Бе ла ру сі, ды яшчэ і ў доб рай ка-
ман дзе. Да та го ж ту ды з «Ды на ма» пе рай шоў не 
толь кі я, але і Дзі ма Ні ку лен каў, з якім мы зна ё мыя 
з 1996 го да, Дзя ніс Ру тэн ка, Сяр гей Шы ло віч.

У БГК я ста ра ўся па мак сі му ме вы ка рыс тоў ваць 
усе шан цы, якія мне да ва лі, каб не пад вес ці ка-
ман ду. А як гэ та атры ма ла ся, мер ка ваць не мне. 
Ка лі ка заць пра са мы па спя хо вы се зон з трох, то 
на за ву, на пэў на, ця пе раш ні. Са браў ся вель мі доб ры 
ка лек тыў, бы ло шмат доб рых пе ра мог над вар ты мі 
ка ман да мі, у клу бе вы дат на пра ца ваў мар ке тынг, 
пры ем на бы ло гу ляць у та кой аб ста ноў цы — ан-
ту раж, пе рад мат ча выя шоу, пад трым ка брэсц кіх 
ба лель шчы каў.

— Ня даў на ста ла вя до ма, што вы пе ра хо дзі це 
ў «Ма тор» ...

— Бы лі пе ра мо вы і з БГК, і з «Ма то рам», але 
так атры ма ла ся, што я аб раў дру гі ва ры янт. Вя до-

ма, ра іў ся з Бо рам Пу хоў скім, з Са шам Ці то вым, 
у якіх ёсць во пыт гуль ні ў За па рож жы. З мно гі мі 
ўкра ін скі мі хлоп ца мі мы гу ля лі ў «Ды на ма», так 
што раз маў ляў і з імі. Сам зля таў ту ды, па гля дзеў 
на інф ра струк ту ру клу ба, у інтэрнэце бачыў гульні 
каманды. Ка жуць, да зі мы па він ны па бу да ваць но-
вую арэ ну для клу ба, і Лі гу чэм пі ё наў «Ма тор» бу дзе 
гу ляць ужо там.

— Як ча ла век ся мей ны, на пэў на, ду ма лі аб 
зруч нас ці жон кі і сы на?

— Так, мы вель мі доў га аб мяр коў ва лі з жон кай 
пе ра езд, па куль вы ра шы лі, што сям'я за ста нец ца 
ў Мін ску, так бу дзе лепш для іх.

— Па га во рым пра збор ную, як вам ста но ві-

шча ка ман ды ў ад бо рач най гру пе?

— Быц цам бы і не бла гое, але  ха це ла ся б за-

няць пер шае мес ца ў квар тэ це. Бу дзем зма гац ца 

да апош ня га, хо чац ца пе ра ма гаць! Нас ча ка юць 

дзве скла да ныя гуль ні. Пер шая з ру мы на мі — 

ка ман да вель мі жорст кая, сі ла вая, агрэ сіў ная, у 

нас ужо ёсць пэў ны план, як ім су праць ста яць, 

мы пра цу ем над ім на трэ ні роў ках. У пер шым 

мат чы штось ці пай шло не так — прайгралі.

— Гуль ня па ля каў у ця пе раш нім ад бо рач ным 

цык ле здзі ві ла?

— За раз яны на апош нім мес цы ў гру пе, на-

пэў на, гэ та га ма ла хто ча каў. У па ля каў ідзе пе-

ра стра ен не ка ман ды, та му та кі спад у гуль ні. Мно-

гія доб рыя гандбалісты ўжо ва ўзрос це, ім трэ ба 

шу каць за ме ну. Якія эмо цыі вы клі ка ла ад стаў ка 

Та лан та Дуй шэ ба е ва? Цяж ка мер ка ваць, ні хто не 

ве дае, што ў іх там ад бы ва ла ся ўнут ры ка ман ды. 
Але, на огул, Та лант — доб ры спе цы я ліст, вы дат-
на кі руе ка ман дай, шмат чуў пра яго доб ра га. Як 

я ра зу мею, гэ та бы ло яго ра шэн не. Ад мо віц ца 
трэ ні ра ваць збор ную цяж ка, ён пры няў ра шэн не, 
як са праўд ны муж чы на. Дуй шэ ба еў мне вель мі 
па да ба ец ца тым, што заў сё ды бя рэ ад каз насць 
і ві ну на ся бе.

— На ця пе раш нюю бе ла рус кую мо ладзь кі-
раў ніц тва фе дэ ра цыі ды і ба лель шчы кі ро бяць 
вя лі кую стаў ку, у тым лі ку яна даты чыц ца трап-
лян ня на Алім пій скія гуль ні 2020.

— Усё трэ ба пра хо дзіць па сту по ва, мне зда ец ца, 
Гуль ні — гэ та яшчэ так да лё ка, та му не ха чу ні чо-
га ка заць з гэ тай на го ды. Доб рыя, ба я выя хлоп цы 
ды і мы па куль у фор ме. Ця пер на ме ці ла ся та кая 
тэн дэн цыя — ак тыў на га ад' ез ду ма ла дых гуль цоў 
за мя жу, са мае га лоў нае, каб яны ста ра лі ся трап-
ляць у доб ры чэм пі я нат і гу ля лі там, а не ся дзе лі 
на лаў цы.

— Мо ладзь вель мі ад роз ні ва ец ца ад ва ша га 
па ка лен ня?

— Цяж ка ска заць. У збор най мы ўсе вы дат на 
зна хо дзім агуль ную мо ву, ра зу ме ем адзін ад на го і 
на пля цоў цы, і за яе ме жа мі. Усё да каз ва ец ца ў ра-
бо це, ні я кай дзе даў шчы ны ў нас ня ма. Ра ней Юрый 
Ана то ле віч Шаў цоў пра во дзіў шмат роз ных псі ха-
ла гіч ных тэс таў, каб ства рыць доб ры мік ра клі мат у 
ка лек ты ве, ця пер ужо ўсе і са мі ве да юць, хто ча го 
вар ты. Ды і ў псі ха ло гіі штось ці па мя ня ла ся, шмат 
да ча го мы па ча лі ста віц ца па-ін ша му.

— Свае пер шыя кро кі ў збор най па мя та е це?
— Я прый шоў у яе ў 18—19 га доў, Спар-

так Пят ро віч Мі ра но віч узяў мя не на ква лі-
фі ка цыю да чэм пія на ту све ту. Я та ды дзве 
пер шыя гуль ні ад ся дзеў на лаў цы, але для 
мя не гэ та бы ло та кое шчас це — мя не ўзя-
лі ў склад, у гэ тыя 16 ча ла век. Я га на рыў ся 
на огул, што трэ ні ра ваў ся з імі, што ака заў ся ў 

збор най у та кім уз рос це. Вель мі ста ра ўся, маў-
чаў, усё ра біў, і мя чы на сіў і ва ду. Дзе даў шчы ны 
так са ма ні я кай та ды не бы ло. Мак сім Ня хай чык 
ву чыў шмат ча му, рых та ва лі мя не як аба рон цу, 
та му пра ца ва лі з ім у па ры.

Мі ра но віч мне мно гае даў, вя лі кі дзя куй ка жу і 
сён ня, што та ды ў мя не па ве рыў, раз гле дзеў неш-
та ў та кім юным гуль цы. Ця пер заў сё ды, ка лі ба чу 
Спар та ка Пят ро ві ча, хо чац ца па ды сці, па ві тац ца, 
па ціс нуць ру ку. Ён ле ген дар ны, вель мі пры ем ны ча-
ла век. Ня гле дзя чы на свой уз рост, заў сё ды вель мі 
тон ка і вост ра жар туе.

— Ка лі па раў ноў ваць з дзе ся ці га до вай даў-
нас цю, бе ла ру сы ста лі больш лю біць ганд бол?

— Раней быў бяс плат ны ўва ход на гуль ні, і лю-
дзі ха дзі лі, ця пер ува ход плат ны, і лю дзі так са ма 
хо дзяць. Пры ем на, ка лі гле да чы пад трым лі ва юць 
збор ную, як яны ра бі лі гэ та на па пя рэд ніх гуль нях. 
Га лоў нае вый гра ваць, та ды лю дзі бу дуць пры хо-
дзіць, мне зда ец ца, так ва ўсіх ві дах спор ту.

— Пры якіх тры бу нах гу ляць скла да ней за 
ўсё?

— У мя не ўжо вы пра ца ваў ся іму ні тэт, на огул не 
звяр таю ўва гі на тры бу ны, чую толь кі трэ не ра і сваю 
ка ман ду. Для мя не ад рэ на лін, ка лі ба лель шчы кі 
шу мяць, кры чаць «фу уу», а ты по тым бя рэш і за бі-
ва еш. Доб ра для сва ёй ка ман ды, ак тыў на хва рэ юць 
ма ке дон цы. У нас быў вы па дак, ка лі гу ля лі з «Ды на-
ма» ў Лі зе чэм пі ё наў ці то су праць «Вар да ра», ці то 
су праць «Ме та лур га», ба лель шчы кі раз бу ша ва лі ся 
так, што прый шло ся раз га няць іх АМО Нам.

А на огул, лепш за ўсё за пом ні ла ся, ка лі мы з 
«Ар кат ро нам» ез дзі лі ў Ко са ва. Гэ та як раз быў 
мо мант, ка лі яны толь кі ад дзя лі лі ся ад Сер біі. Пры-
еха лі на аў то бу се праз па гра ніч ны пост, за ся лі лі ся 
ў гас ці ні цу. Нас ад ра зу па пя рэ дзі лі — ні ку ды не 
вы хо дзіць, а ка лі за хо чам вый сці, то ёсць ахоў-
нік, які па ві нны су пра ва джаць. Па еха лі на гуль ню, 
нас су пра ва джа лі не каль кі ма шын па лі цыі, цал кам 
укам плек та ва ныя збро яй.

А вось што па ча ло ся на пля цоў цы пад час гуль-
ні... Ба лель шчы кі кі да лі на пля цоў ку роз ныя прад-

ме ты, пля ва лі ў гуль цоў, лі лі ва ду. Та ды ў нас на 

ва ро тах ста яў Сяр гей Фурс, у яго ўся май ка бы ла 

апля ва ная са спі ны, а ар га ні за та ры ні чо га не маг лі 

з гэ тым зра біць. Па-мой му, на ват му ляж гра на ты 

на пля цоў ку кі ну лі. Та ды яшчэ атры ма ла ся, што 

ў да маш няй гуль ні я зла маў хлоп цу са збор най 

Ко са ва ру ку, та му мя не так са ма доб ра ў гас цях 

па бі лі.

Нас сха ва лі пад тры бу ну-ка зы рок, ача пі лі 

АМО Нам, так там і ся дзе лі хві лін 15—20, па куль усё 

гэ та су па ко і ла ся. По тым ка ман ду вы во дзі лі праз 

чор ныя ха ды, па са дзі лі ў аў то бус, ад вез лі ў гас ці-

ні цу, там мы ад ся дзе лі ся і па еха лі да до му.

Я ўво гу ле не ра зу меў, што ад бы ва ец ца, але 

страш на, на пэў на, бы ло больш не мне, а род ным, 

якія ўсё гэ та ба чы лі ў на ві нах па тэ ле ві за ры.

— У вас эка на міч ная аду ка цыя, па спе лі яе 

ўжо не як пры мя ніць?

— Па куль не, але на огул тры га ды я ву чыў ся на 

дзён ным ад дзя лен ні, ха дзіў на трэ ні роў ку, по тым 

на па ры, пі саў кан спек ты, абе даў і ехаў на дру гую 

трэ ні роў ку. Толь кі по тым ужо пе рай шоў на за воч-

нае. Вы шэй шая аду ка цыя ў пер шую чар гу да ла 

мне во пыт зно сін у ка лек ты ве, ве дан не не толь кі 

эка но мі кі, але і, напрыклад, эты ке ту. Та му ра ды, 

што атры маў яе ў свой час.

Як скла дзец ца лёс у да лей шым не вя до ма. Два 

се зо на яшчэ па спра бую па гу ляць. Ёсць ужо і не-

ка то рыя на пра цоў кі, як у да лей шым за бяс печ ваць 

ся бе і род ных.

— Рас ка жы це пра сваю сям'ю?

— У мя не сын Аляк сандр, яму сем га доў і жон-

ка Але ся. Жон ка зай ма ец ца ў асноў ным сы нам і 

бы там, яна ўзя ла мно гія пы тан ні на ся бе, за што я 

ёй вель мі ўдзяч ны, бо маю маг чы масць зай мац ца 

толь кі ганд бо лам. Са ша сё ле та пой дзе ў шко лу, 

ён вель мі лю біць фут бол. Я ба чу, як ён фа на цее 

ад гэ тай гуль ні. До ма па ста ян на на бі вае мяч, про-

сіць па гу ляць з ім. Па мя таю, як сам зай маў ся яшчэ 

BMХ, да рэ чы, я шмат ра зо вы чэм пі ён Бе ла ру сі па 

гэ тым ві дзе спор ту, та ды з ро ва рам не рас ста ваў ся, 

так і ён з мя чом. Мне па да ба ец ца яго мэ та на кі ра-

ва насць, лі чу, што трэ ба пад трым лі ваць дзя цей у 
лю бых па чы нан нях.

Мак сім БА БІ ЧАЎ:

«НА ВАТ МУ ЛЯЖ ГРА НА ТЫ 
НА ПЛЯ ЦОЎ КУ КІ ДА ЛІ»
Ганд ба ліст з эка на міч най аду ка цы яй і зван нем шмат ра зо ва га чэм пі ё на кра і ны 
па BMХ рас каз вае пра  са мых не стан дарт ных ба лель шчы каў

 Да тэ мы
Ганд ба ліс ты збор най Бе ла ру сі пра цяг ва юць пад рых тоў ку да двух за ключ ных мат чаў ад бо рач на га 

тур ні ру чэм пі я на ту Еў ро пы 2018. Га лоў ны трэ нер ка ман ды Юрый Шаў цоў вы клі каў на ву чэб на-трэ-
ні ро вач ны збор 19 гуль цоў:

ва ра та ры — Вя ча слаў Сал да цен ка («Ба лін ген», Гер ма нія), Іван Ма роз (СКА, Мінск), Іван Мац ке-
віч («Сцяўа», Ру мы нія);

па ля выя гуль цы — Анд рэй Юры нок, Дзя ніс Ру тэн ка, Ар цём Ку лак, Сяр гей Шы ло віч, Вя ча слаў 
Шу мак, Мак сім Ба бі чаў (усе — БГК імя Мяш ко ва), Аляк сандр Ці тоў («Ры і хі мя кі», Фін лян дыя), Іван 
Броў ка, Ула дзі слаў Ку леш, Ва дзім Гай ду чэн ка, Аляк сандр Пад шы ва лаў, Мі ка лай Алё хін, Ар тур Кар-
вац кі (усе — СКА, Мінск), Мак сім Ба ра наў («Ада рхей», Ру мы нія), Ба рыс Пу хоў скі («Ма тор», Укра і на), 
Ар цём Ка ра лёк («Сен-Ра фа эль», Фран цыя).

У хо дзе пад рых тоў кі ганд ба ліс ты пра вя лі пя ці дзён ныя збо ры і два та ва рыс кія па ядын кі са збор-
най Укра і ны, пас ля ча го пра цяг нуць трэ ні ро вач ныя за ня ткі. Пас ля за кан чэн ня збо ру трэ нер скі штаб 
вы зна чыць кан чат ко вую за яў ку з 16 ганд ба ліс таў, якія 15 чэр ве ня згу ля юць з ка ман дай Ру мы ніі ў 
Кра ё ве, а 18 бу дуць зма гац ца з Сер бі яй у Мін ску.

На га да ем, што пе рад дву ма за ключ ны мі ту ра мі ста но ві шча ў 2-й ква лі фі ка цый най гру пе та кое: 
Сер бія — 6 ач коў, Бе ла русь — 5, Ру мы нія — 4, Поль шча — 1.

Дзве леп шыя ка ман ды з гру пы і леп шая збор ная з тых, што за ня лі трэ цяе мес ца, атры ма юць пу-
цёў кі ў фі наль ную ста дыю чэм пі я на ту Еў ро пы 2018 у Хар ва тыі.

Бас кет болБас кет бол  

«ПА ЛО ВА» ВЯР ТА ЕЦ ЦА!
Бе ла рус кая фе дэ ра цыя бас кет бо ла па ве дам ляе, 
што ад наў ля ец ца што га до вы рэс пуб лі кан скі тур нір 
па бас кет бо ле 3х3.

Ужо вя дуц ца ра бо ты па ўста ноў цы бас кет боль ных пля-

цо вак на «Па ло ва-Арэ не» пад ку па лам на пра спек це Пе ра-

мож цаў ка ля Па ла ца спор ту. За ста ло ся ўзгад ніць апош нія 

«па пя ро выя» дэ та лі, не аб ход ныя для пра ца здоль нас ці гэ та га 

пра ек та, і ўжо ў хут кім ча се ама та ры бас кет бо ла змо гуць аб-

са лют на бяс плат на атрым лі ваць аса ло ду ад лю бі май гуль ні 

пад ку па лам на ад кры тым па вет ры.

Пра вя дзен не пер ша га эта пу на цы я наль на га тур ні ру 

«Па ло ва-2017» пла ну ец ца ўжо ў кан цы чэр ве ня.

Тэр мі ны ас тат ніх эта паў:

ІІ этап — 22—23 лі пе ня;

ІІІ этап — 19—20 жніў ня;

ІV этап — 2—3 ве рас ня;

Фі нал — 16—17 ве рас ня.

З БЭНТ ЛІ Ў СКЛА ДЗЕ
Жа но чая бас кет боль ная збор ная пра цяг вае пад рых-
тоў ку да чэм пі я на ту Еў ро пы. Пас ля амаль ме сяч на га 
збо ру ў Раў бі чах і мінск ага тур ні ру Ха ліп ска га, ка-
ман да пад кі раў ніц твам На тал лі Тра фі ма вай пра вя ла 
дзве та ва рыс кія су стрэ чы з бас кет ба ліст ка мі збор най 
Лат віі (адзін матч за вяр шыў ся з ні чый ным вы ні кам 
60:60, дру гую гуль ню вый гра лі ла тыш кі — 73:66).

Пас ля ча го бе ла рус кія спарт смен кі ад пра ві лі ся ў Грэ цыю, дзе 

пры ня лі ўдзел у прад стаў ні чым між на род ным тур ні ры. Са пер ні-

ка мі на шай дру жы ны ста лі збор ныя Грэ цыі, Укра і ны і Ра сіі.

Ад зна чым, што ў гэ тым тур ні ры дэ бю та ва ла на ту ра лі за-

ва ная аме ры кан ка Аляк санд ра Ма рыя Бэнт лі, якая не так 

даў но атры ма ла бе ла рус кі паш парт.

У фі наль най част цы чэм пі я на ту Еў ро пы на шы дзяў ча ты 

стар ту юць 16 чэр ве ня ў чэш скім Гра дзец-Кра ла ве. Ся род 

са пер ніц па гру пе — італь ян кі, сла вач кі і тур чан кі



Па-за гуль нёйПа-за гуль нёй  

НА ШЫ 
Ў СПІ СЕ ЛЕП ШЫХ

Бе ла ру сы Ар цём Ку лак, Ар цём Ка ра лёк і Анд рэй 
Юры нок на мі на ва ныя на зван не леп ша га ма ла до га 
ганд ба ліс та све ту. Тра ды цый нае га ла са ван не па вы-
ні ках се зо на пра во дзіць па пу ляр ны ін тэр нэт-пар тал 
hаndbаll-рlаnеt.соm. Сё ле та раз гля да юц ца кан ды да ты 
з лі ку тых, хто на ра дзіў ся ў 1995 го дзе ці паз ней. Два 
па пя рэд нія та кія кон кур сы вый граў нар веж скі ра зы-
гры ва ю чы Сан дэр Са га сен.

Вы бар леп ша га ма ла до га ганд ба ліс та пла не ты ад бы ва ец-

ца з да па мо гай га ла са ван ня жу ры, скла дзе на га з вя до мых 

ганд боль ных жур на ліс таў два нац ца ці кра ін (у іх лі ку бе ла рус 

Сяр гей Но ві каў), а за тым ба лель шчы каў у ін тэр нэ це.

Па вы ні ках жур на лісц ка га га ла са ван ня ў лік на мі нан таў (па 

ча ты ры ў кож ным амп луа) уклю ча ны ад ра зу тры бе ла ру сы: 

лі ней ны «Сен-Ра фа э ля» Ар цём Ка ра лёк, ле вы край ні Анд рэй 

Юры нок і ра зы гры ва ю чы Ар цём Ку лак з БГК імя Мяш ко ва.

Ужо ад кры та га ла са ван не заў зя та раў у ін тэр нэ це



Бія тлонБія тлон  

ПА ЧЫ НА ЮЦЬ 
ПАД РЫХ ТОЎ КУ

Жа но чая бія тлон ная ка ман да за вяр шы ла трэ ні роў кі ў 
спарт комп лек се «Раў бі чы» і з 9 па 29 чэр ве ня пра цяг не 
пад рых тоў ку да се зо на ў Хах філь цэ не. 

У Аў стрыю ад пра віц ца лі дар збор най Да р'я До мра ча ва, а 

так са ма На дзея Скар дзі на, Іры на Крыў ко, На дзея Пі са ра ва 

і Ган на Со ла.

Муж чын ская ка ман да пра цяг не трэ ні ра вац ца ў «Раў бі-

чах», а пас ля ад пра віц ца ў Санкт-Пе цяр бург, дзе бія тла ніс ты 

па спра бу юць свае сі лы ў спе цы яль ным снеж ным ту нэ лі, ад-

кры тым два га ды та му на тэ ры то рыі ву чэб на-трэ ні ро вач на га 

цэнт ра На цы я наль на га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та фі зіч най 

куль ту ры, спор ту і зда роўя імя П.Ф. Лес гаф та.

На га да ем, но вы бія тлон ны се зон стар туе 26 ліс та па да ў 

швед скім Эс тэр сун дзе. Зі мо выя Алім пій скія гуль ні прой дуць 

з 9 па 25 лю та га 2018 го да ў ка рэй скім Пхенч ха не



Што гэ та та кое?
Wоrkout пе ра кла да ец ца з анг лій-

скай, як ву ліч ная трэ ні роў ка, нель га 
на зваць гэ та афі цый ным ві дам спор-

ту, та му што ён не пры зна ны та кім 

ні ў ад ной кра і не све ту, хут чэй гэ та 

від фіз куль тур ных за ня ткаў. Яго спе-

цы фі ка за клю ча ец ца ў тым, што ўсе 

прак ты ка ван ні вы кон ва юц ца на ву-

ліч ных спар тыў ных пля цоў ках або 

кан струк цы ях, та кіх як тур нік, бру-

сы, га ры зан таль ныя і вер ты каль ныя 

лес ві цы, ука па ныя ко лы, лаў кі і та му 
па доб нае. Час цей за ўсё ў вар каўт-
прак ты ка ван нях вы ка рыс тоў ва ец ца 
ва га свай го це ла — гэ та ад на з асаб-
лі вас цяў ру ху.

Асноў ны мі плю са мі вар каў та з'яў-
ля ец ца тое, што гэ тыя за ня ткі аб са-

лют на не па тра бу юць фі нан са вых 

укла дан няў, спе цы яль на га ін вен та ру 

і пра хо дзяць на све жым па вет ры. 

Акра мя та го, так зва ныя ву ліч ныя 

спарт сме ны з ча сам на бы ва юць 

рэ льеф ную фі гу ру (асаб лі ва торс) 

без праз мер най на груз кі на сэр ца, 

якую атрым лі ва юць, на прык лад, па-

чат коў цы пры сі ла вых трэ ні роў ках 

у трэ на жор най за ле. Каб склас ці 

комп лекс прак ты ка ван няў, неаба-

вяз ко ва звяр тац ца да спе цы я ліс та, 

вам да па мо жа ін тэр нэт. Там, у воль-

ным до сту пе до сыць ві дэа ро лі каў 

на гэ тую тэ му. Адзі ным не да хо пам 

та ко га ві ду фіз куль ту ры, ма быць, 

мож на на зваць дрэн нае на двор'е, 

якое мо жа ўсклад ніць або зу сім ад-

мя ніць трэ ні роў ку.

Вар каўт атрым лі вае ўсё боль шую 
ма са васць і па пу ляр насць, ня гле дзя-
чы на тое, што па куль не пры зна ны 
ві дам спор ту, па ім пра вод зяц ца рэ-
гі я наль ныя і між на род ныя спа бор-
ніц твы.

Ад куль прый шоў?
Шмат хто па мя тае, што ў Са вец-

кім Са ю зе ка ля кож на га шмат ква тэр-
на га до ма, акра мя дзі ця чай пля цоў кі, 

раз мя шча лі ся тур ні кі, але ра дзі май 
вар каў та ўсё ж пры ня та лі чыць ЗША, 

а пра ро кам гэ та га спар тыў на га ру-

ху — Га ні ба ла Кін га. Боль шасць 

трэ ні ро вач ных эле мен таў ство ра ны 

ме на ві та ім. «Зда ро вае моц нае це ла 

без тра ты гро шай» — так фар му ля-

ваў прын цып сва ёй фі ла со фіі Кінг. 

Дру гі прын цып вар каў та — «ні ко лі не 
спы няц ца на да сяг ну тым і па ста ян на 
раз ві ва ец ца».

«Тур нік ме ны» вы лу ча юць не каль кі 

на прам каў вар каў та:

 Strееt Wоrkоut — раз на від насць, 

пры якой у асноў ным спарт сме ны трэ-

ні ру юц ца вы кон ваць раз на стай ныя 

эле мен ты, па сту по ва раз вуч ва ю чы 

но выя, ус клад ня ю чы і да вод зя чы да 

дас ка на лас ці ста рыя.

 Ghеttо Wоrkоut — кі ру нак, дзе 

ўпор ро біц ца на трэ ні роў ку сі ла вых 

па каз чы каў, гэ та зна чыць, па ве лі-

чэн ня коль кас ці маг чы мых паў то раў 

у асоб ных прак ты ка ван нях (роз ныя 

ві ды пад цяг ван няў, ад ціс кан няў) або 

ча су вы ка нан ня ста тыч ных прак ты-

ка ван няў (за трым ка це ла ў якім-не-

будзь ста но ві шчы, якое па тра буе 

на ма ган няў).

 Hаndstаnd — трэ ні роў кі пры свя-

ча юц ца стой кам і ха дзе на ру ках, ад-

ціс кан ням у та кой стой цы, сі ла вым 

вы ха дам у стой ку, пад скок ван ням на 

ру ках і г. д.

Час цей за ўсё ат ле ты, якія зай ма-

юц ца на спар тыў ных пля цоў ках, не 

ад но сяць ся бе да асоб на га сты лю ву-

ліч ных трэ ні ро вак. Яны прос та раз-

вуч ва юць эле мен ты, якія ім ці ка выя, 

і пра цу юць над сі ла вы мі па каз чы-

ка мі.

Дзе ёсць 
спе цы я лі за ва ныя 
пля цоў кі?

У Маск ве, на прык лад, іх ужо больш 
за сот ню, ста лі ца на шай кра і ны так са-
ма імк нец ца не ад ста ваць. Са мая вя-

лі кая вар каўт-пля цоў ка ў Мін ску зна-

хо дзіц ца ў Пар ку Паў ла ва. На 500 кв. 

м уста ля ва на ка ля 20 пры ста са ван няў 

для трэ ні роў кі роз ных ві даў мыш цаў, 

там ад на ча со ва мо жа зай мац ца ка ля 

паў сот ні ча ла век. Ёсць спе цы я лі за ва-

нае мес ца і ка ля са ма га ажыў ле на га 

пра спек та ста лі цы — у Пар ку Пе ра мо гі 

зна хо дзіц ца пля цоў ка з ві дам на Кам-

са моль скае во зе ра. За няц ца ву ліч ным 

фіт не сам так са ма мож на ў пар ку Ма-
ра та Ка зея, Ці ва лі, ка ля ста ліч на га Па-
ла ца спор ту, на мі ні-пля цоў ках ка ля 
на ву чаль ных кар пу соў БНТУ і на два-
ро вых тэ ры то ры ях ста ліч ных да моў.

Сяр гей Жа лей ка, член фе дэ-
ра цыі «Стрыт вар каўт Бе ла русь», 
шмат ра зо вы пры зёр рэс пуб лі кан-
скіх спа бор ніц тваў, чэм пі ён у на мі-
на цыі «Фрыс тайл ад ціс кан не».

— Вар каўт у Бе ла ру сі раз ві ты да-
стат ко ва моц на, пра яго ве да юць 

і зай ма юц ца не толь кі ў буй ных га ра дах, 
але і ў ад да ле ных кут ках кра і ны. Па-
пу ля ры за цыя ідзе вя лі кі мі тэм па мі, усё 
больш і больш хлоп цаў пад трым лі ва юць 
гэ ты рух, што нас вель мі ра дуе. Ся рэд ні 
ўзрост лю дзей, якія па чы на юць зай мац-
ца вар каў там, — 15—17 га доў.

Ка лі па раў ноў ваць, што бы ло пяць 
га доў та му і што ёсць сён ня — ад бы-
ло ся мност ва змя нен няў і па ляп шэн-
няў. Бу ду юц ца пля цоў кі, пра хо дзяць 
роз ныя прэ зен та цыі, спа бор ніц твы і 
фес ты ва лі. З кож ным го дам рух рас-
це і раз ві ва ец ца.

У Мін ску ёсць доб рыя спе цы я лі за-
ва ныя пля цоў кі. Вар каўт — гэ та сва-
бо да, зай мац ца мож на, дзе за ўгод на: 
у два ры, на ста ды ёне, на ват у ле се ці 
пар ку. Што да ін шых га ра доў кра і ны, 
там з гэ тым кры ху горш.

Сён ня ў нас ёсць хлоп цы, якія ез-
дзяць на спа бор ніц твы і фес ты ва лі 
ў Ра сію, Укра і ну і ін шыя за меж ныя 
кра і ны. Але гэ тыя вы ез ды ў асноў ным 
мож на здзяйс няць толь кі за ўлас ныя 

срод кі са міх спарт сме наў, та му не 

заў сё ды ёсць маг чы масць.

У лі пе ні ў Маск ве бу дзе чэм пі я нат 

све ту па вар каў це, пры ем на ад зна-

чыць, што прад стаў нік Бе ла ру сі так-
са ма ся род удзель ні каў.

ФІТ НЕС ГА РАД СКІХ ВУ ЛІЦ
Вар каўт: но вы від спор ту ці ка рыс нае баў лен не ча су?

Матэрыялы падрыхтавала Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by

КЛУБ НЫ се зон у бе ла рус кім ганд-
бо ле за вер ша ны, ця пер уся ўва га 

ба лель шчы каў і ўсіх не абы яка вых да 
руч но га мя ча лю дзей пры ка ва на да 
на цы я наль ных збор ных, якія пра цяг-
ва юць зма гац ца за вы хад на топ-тур-
ні ры. Праз ты дзень на ша муж чын-
ская ка ман да су стрэ нец ца з ру мы на-
мі, а яшчэ праз па ру дзён з сер ба мі, 
у гэ тых па ядын ках вы ра шыц ца, ці 
па е дзе дру жы на Юрыя Шаў цо ва на 
чэм пі я нат Еў ро пы 2018 у Хар ва тыю.

Зда ро вы лад жыц ця — гэ та мод на! 
Та кі ло зунг на дзей на за ма ца ваў ся ў на шым гра мад стве. 
З ве лі зар най хут ка сцю сён ня рас це коль касць трэ на жор ных за лаў, 
фіт нес-цэнт раў і кі рун каў за ня ткаў 
з роз най ін тэн сіў нас цю на гру зак, 
для роз ных уз рос та вых груп і гус таў. 
На ву лі цах га ра доў усё час цей мож на ба чыць не толь кі бе гу ноў, 
ама та раў скан ды наў скай ха ды, але і спе цы яль ныя спар тыў ныя 
пля цоў кі, якія прый шлі на зме ну са вец кім тур ні кам, 
што са мот на ста я лі амаль на кож ным два ры. 
Та кія пля цоў кі аб лю ба ва лі цэ лыя гру пы лю дзей, 
яны на зы ва юць ся бе «тур нік ме на мі» 
і прад стаў ля юць спар тыў ны рух — вар каўт.

www.bgk-meshkova.com


